



# 学习雷锋好榜样

编者按

习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示，今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。

每年的3月5日，是全国“学雷锋”纪念日，“学习雷锋好榜样”在中国大地早已蔚然成风，雷锋精神也激励了一代又一代人的成长。为了弘扬雷锋志愿服务精神，在第60个“学雷锋纪念日”到来之际，本报记者采访了多名长期从事志愿服务的人物，希望通过讲述他们凡人善举的故事，展现新时代我市志愿服务工作取得的显著成效。

王贤俊：

## 不远万里打开生命通道的掘进人

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成

2月6日，土耳其南部、叙利亚北部连续发生强烈地震，十多栋建筑和房屋地震中受损倒塌，导致数万居民死亡，百万人流离失所、无家可归。

一方有难，八方支援。地震发生后，蓝天救援队立即抽调全国精英队员组织救援队，分批次赶赴土耳其开展救援行动，在这次逆行队伍中就有来自蚌埠的王贤俊。2月16日晚，经过五天艰苦奋战，他和队友圆满完成跨国救援任务，平安返回蚌埠。

今年53岁的王贤俊是蚌埠蓝天救援队队长，也是我市蓝天救援队的创始人之一。2015年建队后，他坚持开展公益救援，多次带领队员开展山野、水上、自然灾害、意外事故等各类救援，深入企业、学校传授防灾减灾知识和技能，帮助无数人摆脱困境，俨然我市志愿服务一面旗帜。

### 创立救援队伍 践行互助志愿服务理念

“充气前务必检查气门”“一定要熟悉皮划艇的构造”“事先可以做好分工，可以提高效率”……近日，在龙子湖水上运动中心，王贤俊正带领蓝天救援队队员开展例行训练，指导大家如何快速组装皮划艇。

看似简单基本的操作涉及很多要领，王贤俊关注队员每个操作，不断从旁指导，而这样的实操训练也早成为队里多年的“保留节目”。“我市河流、湖泊众多，很多突发情况发生在水面，坚持水上救援训练就是为了能在危急时刻，迅速部署、果断施救，提高救援成功率。”

王队的寥寥几句说出了蓝天救援队常见的救援场景，也道出了他从事公益救援的多年经验。时间回溯到2015年，当时的王贤俊还是一名户外运动爱好者，某次外出锻炼偶然遇到一起救援行动，引发了他对公益救援的关注。

“每个人都有遇到困难的时候。看着救援人员成功施救，我当时就觉得，这样的行为真的很伟大，不单是帮人脱离困境、挽救生命，更是人与人之间相互信任友好的体现。”王贤俊告诉记者，正是那次偶然“遭遇”，让他从关注逐渐

走上实践参与。

2015年，王贤俊和志同道合的同伴组建了蚌埠蓝天救援队，也是全省第六支蓝天救援队，服务范围覆盖全市及周边地区。一个想法变成现实固然令人高兴，但现实转化为坚持仍需经历各种考验。“作为公益救援团体，我们实行24小时待命，队员除了要掌握过硬的本领，还要限期积累足够服务时间才能成为正式队员，而救援行动涉及的训练、装备等全部靠自费，再加上每年百余次的志愿服务，如此‘严苛’的条件足以让相当一部分人‘知难而退’。”

“技能要求抛开不谈，难道不可以接受企业或个人募捐吗？”记者不禁问。“我们不是不需要资金，只是担心接受企业或个人资助，会影响团队志愿服务的初心，更害怕成为被利用的工具。所以，即便是接受捐赠，我们也通过市慈善总会。”王贤俊解释说，这一看似矛盾的做法“劝退”了一部分人，也成功留下一部分人，保证了全队心无旁骛地从事救援。

从起初的艰难起步、无人问津，再到现在的无人不知、无人不晓，在经历了重重考验后，蚌埠蓝天救援队在大家的共同努力下走到今天。目前，整支队伍拥有正式队员40余名，志愿者近80名，每年参加各类救援、培训、宣传等活动百余起，是我市民间公益志愿团队中的一支中坚力量。

### 远赴地震灾区 开展一场跨国大救援

今年2月，土耳其、叙利亚发生强烈地震，数万人死亡，百万人流离失所。噩耗传来，中国蓝天救援队立即组织救援人员前往国外开展震后救灾行动。作为我市唯一入选的队员，王贤俊在接到救援指令后于2月10日打包行囊前往土耳其震区展开救援。

“2月12日凌晨，我们抵达土耳其灾区，首先被安排到马拉什地区开展生命救援，接着到震中附近马拉蒂亚地区投入现场搜索营救。”王贤俊告诉记者，虽然抵达现场时有些疲惫，但看到灾区的满目疮痍，他和同伴二话不说，马上投

入救援行动中。

马拉蒂亚是土耳其东部城市，也是离震中位置最近的一座城市，距离震中仅38公里，受灾严重。王贤俊告诉记者，当地大多数建筑约为6-8层，经过一天两次7.8级强震，所有的建筑都不同程度损毁，目之所及全是废墟，整座城市犹如炼狱。

“虽然大部分楼房等建筑物坍塌，但是有的楼层之间没有完全坍塌，中间的间隙就提供了一线生机的可能。”王贤俊和同伴任务就是利用生命探测仪器，对划定的区域逐片进行搜索，一旦发现生命迹象，马上展开救援，有时为了防止二次事故，甚至徒手进行挖掘。

在救援行动中，为了和时间赛跑，王贤俊和同伴睡不得吃东西、睡觉，经常一干就是十多个小时，直到累得拿不起工具、迈不动步子。除此之外，他们还要面对严寒的天气和不停的余震，晚上的气温会降到0℃以下，现场没有帐篷，实在困得不行，就钻到睡袋里睡一会，所有人都将生死置之度外，根本没人在意身边发生的余震。最终，经过数天连续奋战，王贤俊所在的救援队救助受困人员46名，其中，幸存者3名。

“不放过每一个迹象，不放弃每一次救援，每个人都竭尽全力、全力以赴，我看到了大家不顾生死的奉献精神以及生命的最大尊重，这是我对本次跨国救援最大的体会。”王贤俊说。

2月16日晚，王贤俊圆满完成跨国救援任务，顺利返回蚌埠老家。回顾此次救援行动，他向记者坦言，无论是远赴海外，还是参与地震救援，对他来说都是人生第一次，自己会把本次救援经验和所见所闻、所思所想当作人生财富，支持他永远把救援事业做下去。

采访最后，王贤俊对记者说，经过8年成长，蚌埠蓝天救援队已经成为我市民间应急救援的重要品牌，而队伍之所以能够取得今天的成就，不是他个人的功劳，而是全体队员的努力，“我们只是为大家提供了助人之乐的平台，希望通过救援帮助他人的同时，带动更多人参与到这项有意义的事业，让我们的‘志愿蓝’成为文明城市的一抹亮色。”

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成

“每次完成一项志愿服务活动，我心中就有种莫名的满足感，不同于花钱时的快乐，这是用多少金钱也换不来的体验，也是驱使我在多年坚持做公益的动力。”2月28日下午，蚌埠市中心连心志愿者协会会长张红卫感慨万千地说。

今年57岁的张红卫，是一名铁路工作者，也是拥有20年党龄的中共党员。因热衷于公益活动，但又有感于个人力量有限，便加入了心心连心志愿者协会。此后，他把志愿服务当作第二职业，由于做事认真、能力突出，2021年，他被大家推选为协会新的带头人。

### 主动请缨参与值勤 为公共安全贡献力量

蚌埠市中心连心志愿者协会，成立于2016年6月，现有会员人数162人。近年来，协会在张红卫的带领下不断发展壮大，不但每年坚持开展常态化公益志愿服务，而且多次在疫情封控、抗洪救灾等危急时刻挺身而出，用一个个实际行动践行志愿服务理念。

2020年初，武汉突发新冠肺炎疫情，牵动着全国人民心。听闻消息后，张红卫立即在群里发出募捐号召，仅用一天时间，就募集了3500余元善款转交给市慈善总会。与此同时，全市各小区实行全域封控，号召志愿者参与疫情防控工作。

“早就跃跃欲试了，没等市里发号召，我们协会的志愿者就已经打报告，要求参与社区疫情防控各项工作。”张红卫告诉记者，封控刚开始的一个月，协会统筹安排了上百名志愿者到金山花园、和顺家园、丰泽园、恒大御景湾等小区报到，开展防控巡逻、小区值守、物资转运等各项工作。

后来，得知高铁蚌埠南站疫情防控人手告急，张红卫立即带领7名志愿者赶赴火车站，自费购置8套防护服，负责出站口的两码查验、扫码登记等工作，坚决守护好疫情防控第一道防线。“说不累是假的，我们几个人轮流值勤，每天至少工作十几个小时，为了防止传染家人，大家不约而同地选择不回家，结果，在高铁车站连续值勤了9天。”他说。

同年夏天，淮河水位直线上涨，逼近大堤上沿。接到防汛支援请求后，张红卫再次奔赴防汛现场，先后带领和组织志愿者169人次，24小时昼夜不间断地对责任坝段进行巡查。由于情况紧急，他和同伴吃住都在大堤，饿了就泡碗面，累了就眯一会，经过整整10个昼夜后，最终圆满完成了领导交代任务。

### 以项目形式做公益 让爱心事业“细水长流”

“我们协会人数不到200名，谈不上规模庞大，但都有一颗乐于奉献的心。如何在人手、财力都有限情况下，既把志愿服务开展得丰富，又能取得实在的成效，是我们一直努力的方向。”采访当天，张红卫告诉记者，通过不断摸索尝试，他们最终形成了项目制公益，作为协会开展志愿服务的特色和最主要的方式。

2017年，心心连心志愿者协会与蚌山区燕山乡合作，发起了以孤儿和失独家庭为对象的“失独家庭牵手孤儿成长计划”项目，通过定期联谊，让孤儿和失独家庭建立联系，从而抚慰双方受伤的心灵，并利用子项目“圆梦计划”成功帮助梨村孤儿圆了书法梦和学业梦。

“这个项目看似简单，但也非常不容易，因为心灵上创伤需要长期慰藉才能抚平。”张红卫说，项目实施以后，协会对多名孤儿进行了长达数年的关注，不但多次组织他们和失独家庭交流，还鼓励失独家庭加大对孤儿帮扶，力促孩子健康成长，失独家庭走出阴影。

在“失独家庭牵手孤儿成长计划”项目取得成功后，张红卫带领协会再接再厉，分别于2021年和2022年启动了“三根拐杖”和“突发变故今天子女教育计划项目”公益项目。前者为患有视听、肢体、精神残障人士，募捐购买盲杖、助听器，上门打扫卫生、义务理发、代购日用品、提供就业岗位，后者为燕山乡突遭变故家庭的8个孩子提供教育救济，项目至今运转良好，并荣获省级、市级公益奖项。

“我们协会的名字就叫‘心心连心’，这既是我们的出发点，也是最终落脚点。”谈及从事志愿服务多年的感受，张红卫向记者坦言，虽然每次策划开展服务都很辛苦，但看到受益人脸上洋溢的笑容，他就觉得一切付出是值得的，“以爱心暖人心，让整个社会更美好，这正是我们的最终目的。”



张红卫参与社区疫情防控。受访者供图

张红卫：

## 志愿服务『实打实』 贴近群众『心连心』

宋在宏：

## 当好群众的“法律大管家”

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成 文/图

时而走进田间地头、化解矛盾纠纷，时而深入校园、村居举办法治讲座，时而参与村居议事大会、提供法律咨询，时而为群众奔波忙碌、开展诉讼代理……在淮上区梅桥镇、小蚌埠镇，有一位活跃在基层的法律工作者，不仅每年为群众义务“打官司”和提供法律咨询，还长期开展普法宣传和爱心活动，他就是淮滨法律服务所主任——宋在宏。

宋在宏，是小蚌埠镇赵宋村人，有着近二十年的基层法律服务经验。2019年起，他受聘成为梅桥镇、小蚌埠镇多个村的基层法律顾问，义务为群众提供矛盾纠纷调解、法律问题解答、民事诉讼代理等各类法律服务，得到了大家的一致好评，先后荣获市优秀法治宣传志愿者、市2020年度十大法治人物、2022年淮上区好人、市2022年度文明市民等荣誉称号。

2013年，小蚌埠镇双墩村十几户村民将自家耕地流转出租，起初两三年可按时领取租金。但到2016年，承包方就以各种理由拖欠，而土地却长期未见耕种。大好耕地被撂荒却没有租金，村民看在眼里、急在心里，萌生收回土地想法。可多次上门协商，对方始终不理不睬。于是，村民向时任该村的基层法律顾问宋在宏求助。了解村民诉求后，宋在宏决定通过



宋在宏义务为群众解答问题。

诉讼为群众争取权益。在接下来的日子里，他挨家挨户了解情况，多次到现场查看土地，搜集各类相关证据，准备诉讼法律材料，不断往返于村庄和法院之间，经过近半年不懈努力，最终为群众打赢了官司，不但为大家拿回了土地，还获得了相应的补偿，彻底解决了村民的难题。

此后，宋在宏在双墩村和其他对口服务村一下子“火”了。每次他到村里，

总有人热情地招呼，上门咨询法律问题的络绎不绝，而各种求助电话更是响个不停。“现在一到村里，我就成了忙人，解答问题、上门调解、搜集证据挨个来，有时候连板凳都捂不热。”宋在宏说，虽然有时忙得比较辛苦，但群众的“追捧”让他成就感倍增。“我很高兴为大家服务，这是大家对我工作的认可，也说明群众的法律意识正在提高。”身为基层法律顾问，除了运用法律

武器为群众伸张正义、依法维权，宋在宏还热衷于各类普法宣传、爱心捐赠、志愿服务等公益活动。

2019年，宋在宏成为市商贸学校的法治副校长。为了让在校生了解法律，他每年都会来到校园开展了普法知识讲座，并结合各种生动案例，为学生讲解关于杜绝校园欺凌、戒除网络沉迷、防范电信诈骗等相关知识，让学生们从小就养成知法懂法守法的意识。

对于生活困难的孩子，宋在宏也特别关注。受聘学校第一年，他得知校内15名来自建档立卡贫困户。于是，他自掏腰包为每名孩子送上价值800余元羽绒服、水杯、学习书籍等生活用品，并为每名孩子免费办理了“意外保险”。2020年，“六一”前夕，他又为某村的3名白血病儿童送去了捐款和学习生活用品。

此外，在疫情防控期间，宋在宏不但自掏腰包2.2万元采购了1吨医用酒精、口罩、防护服等物资支援前线人员，而且主动报名加入疫情防控志愿队，与社区工作人员共同开展站岗值守、筹集物资等各项工作，每天用实际行动践行志愿服务精神。

“作为一名基层法律工作者，我所做的不止是工作，更是提高全社会的法治观念。”谈及法律服务志愿工作，宋在宏对记者说，无论是帮群众依法维权，还是开展普法宣传，他都长期坚持下去。未来，他将继续扮演好群众的“法律大管家”角色，为打通法律服务群众的“最后一公里”贡献力量。